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Модели за усъвършенстване и оценяване на баскетбола на ученици 

от IX клас 

 

Теодора Симеонова 

 

Specific basketball methods using in the education and the anticipation exercise in technique 

skill training, are in the base of prepositional model for basketball development. Physical condition and 

coordination tests with basketball elements use for ninth class students sport valuation. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Реформата в образователната система в културно-образователната област 

„Физическа култура и спорт” и учебния процес „Физическо възпитание и спорт” 

въведе Държавни образователни  изисквания и стандарти  и модулно обучение. 

Баскетболът в основна образователна степен – гимназиален етап ІХ – ХІІ клас 

предполага на базата на изучените технически похвати учениците да  постигнат 

висока ефективност при изпълнение на технико-тактически задачи в урок и в 

състезание, овладяване на индивидуални и участие в отборни тактически действия в 

игра, демонстриране на собствен стил на игра в състезание. [1] 

Използвайки модел за усъвършенстване техниката в спорта и оценявайки го с 

помощта на тестове с включени действия, широко застъпени при заниманията по 

баскетбол ще реализираме изискванията на ДОИ за осъществяване на основно 

ядро– спортни игри и  ще повишим ефективността на обучението. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

Характерна особеност на спортните игри е, че всяка една от тях предоставя 

богати възможности за разнообразна двигателна подготовка, вариативно обучение  

на техниката за игра с топка, усъвършенстване на индивидуалните, груповите и 

отборни действия и не на последно място комплексно психо-моторно развитие на 

учениците. 

Баскетболът дължи своята популярност на всестранното, благотворно 

въздействие върху всички органи и системи на организма на практикуващите го. 

Различните качества, които баскетболът създава, като бързина, сила, ловкост, 

отскокливост, издръжливост, съобразителност и точност довеждат до съвършено 

развитие на двигателния апарат и координационна способност на човешкия 

организъм. Благоприятният емоционален фон, който се създава при игрови условия 

се дължи на рационалното използване на всички естествени движения – бягане, 

скачане, хвърляне. [3] 

Според К.Рачев и В. Маргаритов(1995) контролът и оценката на физическата 

дееспособност повишават интереса и активността на учащите се, което води до 

подчертан стремеж към по-високи лични резултати, а оттам и до по-системна и 

целенасочена двигателна дейност. [2] 

Използвайки тестове за физическа кондиция и координация с включени 

действия широко застъпени при заниманията по баскетбол ще реализираме 

изискванията на ДОИ за осъществяване на основно ядро – спортн игри и ще 

повишим ефективността на обучението. 

Поставихме си за ЦЕЛ – да  повишим интереса и активността на учениците, да 

усъвършенстваме техническите умения в часовете по баскетбол прилагайки модел 

на основата на антиципация и повишим ефективността на обучението използвайки 

тестове за физическа дееспособност за оценка със застъпени двигателни действия 

типични за баскетболната игра 

Задачите за осъществяването на целта бяха: 
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- прилагане на модел за психофизическа и техническа подготовка; 

- оценяване с 6 теста  по спорт баскетбол, аналогични на тестовете за 

физическа  кондиция и координация; 

- създаване на оценъчна таблица с оценки на тестовете с 0 до 5 точки - 

използване за текуща или срочна оценка; 

- препоръки за оптимизиране на работата в училище и за повишаване на 

ефективността на обучението по спортни игри - баскетбол.  

Моделите са апробирани с ученици от СОУ „П. Волов” – гр. Шумен, СОУ „Св. 

Св. Кирил и Методий„ – гр. Смядово, ПГОХХТ „проф. Д-р А. Златаров” – гр. Шумен, 

ПГСАГ – гр. Шумен и ПГЗ – гр. Търговище. 

 Модела за психофизическа и техническа подготовка съдържа: 

- в подготвителната част се работи за антиципация и концентрация на 

вниманието. Упражненията са за съсредоточаване на погледа върху част от 

собственото тяло, насочване на вниманието върху отдалечен предмет, мислено 

изпълнение на стрелба, теоретични новости за изпълнението и за времето на удара, 

преброяване на учениците по номера и подаване на две или повече топки в обратен 

ред и др. 

- в основната част  се работи предимно за усъвършенстване на ударите от 

наказателната линия и стрелбата от място и в игра. Акцентира се върху 

нестандартното изпълнение, например, удари от променено изходно положение /с 

гръб към  коша, странично – с ляво и дясно рамо, в клек и др./. Изпълнение при 

отвличащ вниманието звуков сигнал /пляскане с ръце, свирене с уста, тропане, 

викане/. При учебните игри сполучливо изпълнения наказателен удар се толерира с 

повече точки. При учебна игра „1+1” ученикът има право на втори удар само ако е 

познал изхода от първия опит. 

- в заключителната част при настъпила умора многократно се изпълняват 

стрелби от различни изходни позиции за определено време. По време на 

релаксация се концентрира вниманието в точка и мислено се изпълнява удар, а след 

това се изпълнява и с топка с цел да мине през точката и да се познае резултата от 

действието. 

Тестовете по баскетбол, аналогични на тестовете за физическа кондиция и  

координация, които прилагаме за оценка са: 

1.  «20 м от летящ старт» – тестът дава информация за простата двигателна 

реакция и бързината на започване на отделното движение. Изпълнява се от изходно 

положение висок старт след командите “По местата”, “Готови”, “Старт” се пробягва с 

максимална скорост разстояние от 20 метра. Изпълнява се два пъти и се отчита по-

доброто постижение; 

2. «Совалково бягане» – дава информация за оценка на общата (кардио-

респираторната) издръжливост. Тестът се изпълнява с много бързо ходене или 

бавно бягане и завършва с бягане със скорост, която може да издържи тестирания. 

Тестирането се извършва на 20 метрова дистанция. Скоростта на ходене, а след 

това и на бягане се задаваше със звукови сигнали, записани на касетофон, и всяка 

следваща минута прогресивно нараства. Броят на пробяганите от ученика 20-

метрови отсечки до  момента, когато той не може вече да бяга със зададената 

скорост, характеризират неговата обща издръжливост. Скоростта на придвижване 

трябва да бъде такава, че след преодоляването на поредната 20-метрова отсечка, 

стъпвайки на стартовата или финалната линия, трябва да се чуе звуковият сигнал. 

Точност в рамките на 1-2 метра е допустима. Резултат от теста – числото на 

преодолените 20-метрови отсечки със зададената скорост. 

3. «Скок височина от място» - изпълнява се на равна площадка с нехлъзгава 

настилка. Изследваният застава с рамо на удобната ръка към измерителната скала. 

Измерва се достигнатата височина  с вдигната ръка. След засилване с помощта на 

приклякане се измерва достигнатата височина на вдигнатата ръка. Разликата между 
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двете нива ни дава височината на отскока. Взима се по-доброто от двете 

измермания. 

5. «Хвърляне на плътна топка от седеж» – дава информация за взривната сила на 

ръцете, раменете и гръдните мускули при хоризонтално усилие. Място на 

изпълнение: баскетболното игрище, от седеж на стол. 

Начин на изпълнение: изследваният е седнал на стол и държи плътна топка с тегло 

3 кг. с две ръце пред гърди. Топката се хвърля максимално напред. Изпълняват се 

два опита. Отчита се по-доброто постижение. 

Начин на измерване: измерва се разстоянието от пръстите на стъпалата до мястото, 

където топката докосва пода 

6. «Подаване и ловене на топката срещу стена» – дава информация за силовата 

издръжливост на ръцете и раменния пояс, техниката на ловене и подаване. 

Ученикът застава в баскетболен стоеж на 2.5 метра от стената. След сигнал за 

начало започва да подава и лови баскетболна топка срещу стената в продължение 

на една минута.. Ако топката се изтърве, то, без да се спира хронометърът, ученикът 

я догонва, застава на изходна позиция и продължава изпълнението на теста. 

Отчитат се броят на подаванията за една минута и се записват като цяло число.  

7. «Придвижване в квадрат – 6 Х 5 метра» – дава информация за специалната 

бързина и пъргавина и умение за придвижване в защита. Място на изпълнение: 

баскетболното игрище, на ограничен със стойки квадрат със страна 5 метра. 

Ученикът застава на един от ъглите на квадрата. По сигнал стартира и се придвижва 

5 метра напред, след това по другата страна на квадрата с лявото рамо напред се 

придвижва в баскетболен стоеж със странични прибавни стъпки (5 м.), след това по 

другата страна се придвижва с гръб напред (5 м.). След като стъпи на следващата 

страна на квадрата, веднага изпълнява движението в обратна посока – напред, 

придвижване с дясното рамо напред с прибавни стъпки, с гръб назад и пресича 

финала. Измерва се времето за придвижване на 6 отсечки по 5 метра по указания 

начин. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Получените резултати доказват, че при създаване на условия за повишен 

интерес, емоционалност и мотивация за самостоятелни изяви и вариативна работа в 

отбор водят до успешно интензивно овладяване на двигателните умения и навици. 

Умелото създаване и ръководене на съревнователна мотивация в учебната дейност 

води до повишаване на физическата дееспособност, активизиране на 

познавателната дейност, високи резултати и повишена ефективност от обучението в 

ядро спортни игри – баскетбол.  

За постигане целите на ДОИ за ядро спортни игри – баскетбол в часовете по 

спорт в голяма степен се развиват и усъвършенстват всички двигателни качества на 

учениците. Измерването на физическата дееспособност с тестове, съдържайки 

упражнения близки до елементите на баскетболната игра водят до повишаване на 

ефективността  от двигателното  обучение. 

Мотивацията за по-добро изпълнение на тестовете и по-висока оценка от тях 

води до усъвършенстването на техническата и психофизическа подготовка, и 

засилване на активността на учениците в часовете по физическо възпитание и 

спорт. 

Моделите за усъвършенстване и оценяване на баскетбола да се използват за 

реализиране на задачите на ДОИ за основно ядро – спортни игри – Баскетбол и 

прилагат в модулното обучение. 
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